

EL FOMENTO DE SALAMANCA

DIARIO DE LA TARDE

SUSCRIPCIÓN.—Al trimestre, en la capital, 3 pesetas.—Fuera, 3'25.—Portugal, 3'75.—Demás naciones, 7. Número suelto, cinco céntimos.—Idem atrasado, diez dem.

Miércoles 27 de Octubre de 1897

ANUNCIOS.—Primera plana, cinco céntimos de peseta línea.—Tercera, 3.—Cuarta, 2. Esquelas de defunción y aniversario y comunicados, precios convencionales.

AVISO

Las suscripciones a este diario pueden hacerse en la Administración, Arroyo del Carmen número 9 y en la Imprenta, Campo de San Francisco, 10. En ambos puntos se reciben anuncios hasta las cinco de la tarde.

ESCUELAS AGRICOLAS

Las escuelas agrícolas es indudable ya que deben ser teórico prácticas, como ocurre en Alemania, verdaderos modelos que imitan todos los países, menos España, que es esencialmente agrícola.

En ese país las escuelas agrícolas son de tres categorías: grado superior, que se da en las universidades ó en las escuelas superiores de agricultura, dotadas de campos de aplicación, laboratorios, etc.; grado intermedio y grado inferior ó elemental, en los cuales la enseñanza se reduce gradualmente hasta adoptarse a la capacidad de las clases trabajadoras; pero un ilustre ingeniero agrónomo opina, con razón, que nuestro país debe limitarse por ahora a dos grados: el superior y el inferior. El primero estaría destinado para los que quieran dedicarse al profesorado ó que deseen adquirir la ilustración especial para ser competentes «Directores de trabajos agrícolas.»

El grado inferior sería representado por las escuelas rurales.

Respecto de la organización que debería darse a estas últimas, dicho señor ingeniero se expresa en los términos que reproducimos, pues no sería posible definir con más lucidez el estado actual de la enseñanza en nuestro país con sus fatales consecuencias y las reformas que se deben introducir en ellas.

«La escuela rural—dice—no puede regirse por el mismo plan de estudios que la urbana, si no se quiere continuar sustrayendo a la industria agro pecuaria los mejores elementos de trabajo. Es notorio que los jóvenes de nuestras escuelas rurales salen con una mediana instrucción, generalmente rehuyen los trabajos de campo, que reputan inferiores a su capacidad, ó indignos de su saber, y van a reforzar el número de los empleados públicos y otras carreras inútiles, todo porque no se les ha hecho ver la provechosa aplicación que de sus conocimientos pueden hacer en el trabajo agrícola.»

Facil sería remediar este mal. Para ello debiera darse al niño de nuestras escuelas el minimum indispensable de enseñanza primaria, reducirse tanto como fuese posible las demás naciones generales, y darse mayor desarrollo a la

enseñanza de nociones sobre cosas y hechos relacionados con la agricultura y ganadería, combinándolas, á ser posible con algunos trabajos manuales apropiados.

Debiera modificarse hasta el material de enseñanza, de modo que el niño, en las lecciones sobre objetos, en sus libros en todas partes, tenga á la vista, sea en especie, sea en libros, sea en estampa, los objetos, plantas, animales, herramientas, etc.; más usuales en los labores propias de nuestra agricultura, en vez de ocupar su mente con la representación de objetos exóticos y de cosas extrañas al medio en que ha de actuar y al cual debe vincularse lo más estrechamente que sea posible por la razón y el sentimiento, es decir, por la inteligencia y conocimiento de sus condiciones y por el engaño sufrido al dejar la patria creyendo hallar una fortuna que por ningún sitio ven.

«No será posible, pregunta un diario madrileño, dirigir la emigración á Filipinas y proporcionar á los emigrantes medios de trabajar en terreno que tan buen esfuerzo exige para devolver abundantísimos productos?»

MADRID AL DÍA

26 de Octubre de 1897.

Sr. Director:

En vista de la inesperada actitud de determinados elementos españoles de la Habana que intentan, contra la voluntad del Gobierno, realizar en aquella población hostiles manifestaciones á pretexto de pedir al excapitán general de Cuba, don Valeriano Weyler, se ha teleografiado á éste para que no resigne el mando de aquella isla hasta que llegue el marqués de Peña Plata.

Es, pues, seguro ya, que el general Weyler no embarcará para la Península hasta el día 30 ó 31, fecha en que tomará posesión su sucesor don Ramón Blanco evitando de ese modo una interinidad por lo breve menos ocasionada á disgustos.

Esta disposición era esta tarde generalmente aplaudida en todos los círculos políticos, pues garantiza por medio de la indeclinable responsabilidad de las primeras autoridades respectivas antes y después del embarque la tranquilidad de la capital de Cuba.

Esta tarde han conferenciado con el señor Moret el contralmirante señor Mantecola, que vá á Cuba de jefe del apostadero de la Habana, y el marqués de Apezteguía.

Dicen de Roma que en el pleito de

doña Elvira contra don Carlos de Borbón, aquella ha citado también á los hermanos de don Carlos. Este dice que aceptaría una transacción siempre que doña Elvira entrase en un convento; pero ella se niega.

Aunque no han circulado aún las citaciones, es casi seguro que mañana se celebrará Consejo de ministros para tratar de los asuntos de Cuba y Filipinas especialmente estos últimos, y los recursos para ambas campañas.

Se acordará además el alto personal para aquél Archipiélago, con objeto de que los nombrados puedan embarcar en el vapor que sale el día 6 del próximo noviembre.

En la reunión celebrada anoche por el Directorio del partido conservador, manifestó de modo ostensible un dualismo notorio entre el señor Pidal que desea vivamente unirse al silvelismo, y el señor Elduayen que sostiene la conveniencia de seguir en la actual situación en actitud expectante.

En vista de que no fué posible poder reducir ni armonizar las dos tendencias, el señor Pidal propuso la disolución del Directorio.

El Gabinete de Washington ha hecho publicar en la prensa de todos los partidos una nota oficial, anunciando al gobierno español que si acepta la intervención amistosa y los buenos oficios de los Estados Unidos, la guerra de Cuba tendrá feliz é inmediato término; pero que si España se niega á reconocer el derecho de la república á intervenir en la cuestión cubana, entonces el Presidente Mac-Kinley adoptará con el aplauso de los americanos enérgicas y significativas medidas.

En Nueva York ha ocurrido gran baja en los valores: los agentes apresurarse á vender el papel, influidos por las noticias de Londres que expresan el temor de una ruptura entre los Estados Unidos y España.

Según telegrama recibido de Santander algunos reclutas de los destinados al ejército de Cuba, hicieron resistencia á embarcarse.

En breve se procederá á hacer una nueva emisión de obligaciones del Tesoro público.

Hoy se reúne en consejo el gobierno yankee para tratar del telegrama cifrado de Woodford conteniendo la contestación de España á la nota de aquel Gobierno.

Hay gran expectación por conocer el resultado del consejo.

S. M. la Reina sigue indispuesta á consecuencia de una fuerte neuralgia que

la ha producido bastante inflamación en la cara. Esto ha sido motivo de que los ministros señores Puigcerver y Capdepón, que debían presentarse á la firma, no lo hayan hecho.

Continúa preocupando á las autoridades la cuestión relacionada con el precio del pan en esta Corte.

Durante la madrugada de hoy han proseguido los trabajos con objeto de normalizar el asunto aunque se cree que aquéllos resultarán infructuosos.

Anoche dió una conferencia en los amplios Salones de la Asociación de la Prensa, el ilustre jefe del partido conservador disidente don Francisco Silvela, habiendo acudido á escuchar su autorizada palabra numerosa y distinguida concurrencia.

Al ocupar la tribuna el brillante orador, recibió una espontánea y cariñosa ovación, demostrativa del afecto que como hombre de doctrina se le profesa por los asociados de la prensa.

Empezó su discurso el señor Silvela, manifestando que ante las desgracias que hoy afligen á nuestra nación, no entraba en su ánimo pronunciar palabras que parecieran inculpaciones á determinados partidos políticos.

Unidos en patriótico abrazo debemos estar todos—dijo—con objeto de ayudar á España á que pueda salvar en honor los peligros que la cercan, haciendo que pueda entrar en una nueva era de paz, consecuencia natural de sus actuales fatigas.

Hace el ilustre orador una relación exacta de lo que son las colonias para las naciones, extendiéndose en este asunto con prolijidad de datos que demuestran su vasta y sólida erudición.

Dice que las colonias deben ser educadas por los Gobiernos, para compenetrarse de los deberes que tienen con respecto á las Metrópolis, procurando identificarlas con las costumbres de éstas y no permitiéndolas ciertos derechos que hacen penetrar en ellas la idea de la emancipación.

Recuerda á este propósito lo que son las colonias del Reino Unido, á las que presenta como ejemplo.

Aludiendo á la cuestión cubana, hoy tan importante para la nación española y que todavía se presenta como un problema de muy difícil solución, recomienda la mayor prudencia ante la nueva obra del Gobierno.

Cree que nunca como ahora está España en el caso de dar pruebas de patriotismo, porque cuanto mayor es el peligro en las naciones, más deben éstas unirse, constituyendo la unión necesaria á ponerla á salvo de los peligros.

El señor Silvela, continuando en su brillante peroración, se mostró partidario

rio del ejército colonial en Filipinas, creyendo que esto ayudará bastante a la completa pacificación de aquel archipiélago.

En la importante reunión celebrada por los representantes del partido de la «Union Constitucional», en la cual acordaron significar al Gobierno adhesión y apoyo decididos en todo cuanto conduzca a la pacificación de la Isla por la acción militar y por la política prudente; y significarle al mismo tiempo su decisión de rechazar la autonomía.

El Banco de París ha remitido por Irún al de España tres millones en oro español.

El Corresponsal.

LAS INSURRECCIONES

CUBA

En el poblado de Chorrera Mañana situado a muy pocos kilómetros de la Habana, ha tenido lugar un importante encuentro entre nuestros valerosos soldados y la numerosa partida de insurrectos mandada por el cabecilla Adolfo Castillo.

Después de reñidísimo combate por nuestra parte, se dispersó al enemigo causándole cuarenta muertos, incluso el cabecilla cuyo cadáver fué trasladado a la Habana.

Crónicas

GENERALES

Un periódico de Zaragoza da cuenta de un rasgo de caridad de Mazzantini, en estos términos.

«Ayer se le presentó un soldado que regresaba de Cuba, y cuya madre se halla gravemente enferma en Barcelona, solicitando algún socorro para poder ir a abrazar a la desgraciada mujer, que con la impaciencia natural le esperaba en la capital catalana.

El maestro, dando una prueba más de esplendidez y de buen corazón, no se limitó a entregar una cantidad al soldado, sino que le pagó el viaje hasta Barcelona y le dió además un regalo para que el benemérito de la patria, le lleve a su madre de parte del diestro.»

En París se ha verificado un desafío a espada entre el célebre tirador Thomguex y el italiano Cassella.

El sitio elegido fué el bosque de Medom, y hora las tres de la tarde, habiendo asistido al lance varias personas, entre ellas el hijo del marqués de Reversaux, Enrique Rochefort, el príncipe de Murat y algunos individuos de la colonia italiana.

Después de despojados los combatientes de las levitas y camisas, dió principio el asalto que sólo duró uno ó dos minutos, pues apenas se habían cruzado las espadas, recibió Cassella una estocada en la mejilla junto a la comisura de los labios, que le produjo gran hemorragia y una repentina inflamación.

Los padrinos dieron por terminado el lance saludándose después ambos adversarios.

A los maestros

Por ser de interés consignamos las siguientes reglas a que deberá sujetarse los maestros que deseen cobrar sus haberes por medio de habilitado.

1.ª Los maestros que se encuentren en este caso se asociarán y concertarán libremente para nombrar el habilitado, levantando acta del nombramiento, con arreglo a lo dispuesto.

2.ª Estas actas, redactadas en el papel correspondiente, conforme a la ley del timbre y suscritas por todos los poderdantes, se remitirán a las juntas provinciales las que, en su vista, tendrán y considerarán como tales habilitados a los designados en las mismas, siempre que cada acta esté suscrita por diez ó más interesados y que la designación recaiga en alguna de las personas que, según la legislación vigente, pueda desempeñar el cargo.

3.ª Las actas suscritas por menos de diez poderdantes se considerarán nulas, y se avisará a los interesados para que, en breve plazo,

manifiesten si desean cobrar por sí ó dar sus poderes alguno de los otros habilitados, y

4.ª Por consecuencia de las reglas procedentes, serán habilitados en cada partido todos los que hayan obtenido poderes de diez ó más interesados.

POLITICAS

Se ha celebrado en Bilbao el anunciado «meeting» socialista para pedir la implantación del servicio militar obligatorio.

Presidió el compañero Pascual, que se redujo a explicar el objeto de la reunión.

Hicieron uso de la palabra los socialistas Aldaco, Perezagua y Simat.

El primero, comenzó defendiendo el servicio militar obligatorio, y relató las penalidades que sufren los soldados de la Patria que vuelven heridos ó enfermos de la gran Antilla. Con este motivo dirigió censuras a la Compañía Transatlántica.

Se ocupó de los yankees a los que dirigió duros ataques.

Y terminó elogiando calorosamente a la prensa, que tanto hace en pro de los soldados.

El segundo, empezó hablando de la igualdad, diciendo que todos los españoles sin distinción de clases deben pagar la contribución de sangre defendiendo por igual, como buenos hijos a la madre Patria.

Queremos, dijo en uno de sus párrafos, que desaparezca el privilegio anti constitucional de los ricos, y que éstos vayan como los pobres a la guerra.

Censuró a la Compañía Transatlántica por la manera que trae a los soldados de Cuba.

Dijo que la guerra tenía un fin económico y que sólo por eso existían comités fiibusteros yankees.

Atacó a los conservadores por no haber tenido bastante energía para ponerse abiertamente en contra de las irracionales exigencias del Gabinete yankee.

Acabó pidiendo el cumplimiento del precepto constitucional, y anunciando el próximo triunfo del socialismo.

El tercero, comenzó atacando a la burguesía. Dijo, entre otras cosas, que deben defender sus intereses a Cuba aquéllos que tienen propiedades en ella, terminando como todos, pidiendo el servicio obligatorio.

Acabó la reunión acordando elevar una exposición al gobierno pidiendo la suspensión de la redención a metálico y la implantación del servicio militar obligatorio.

El «Meeting» concluyó a los gritos de «Abajo los privilegios», «Viva el servicio obligatorio.»

Se guardó el orden más completo.

Parece ser que el digno señor ministro de Fomento, poniendo antes enérgico correctivo a los abusos cometidos al amparo de las incorporaciones verificadas en el facultativo Cuerpo de Archiveros bibliotecarios, trata de aliviar la triste situación de los archiveros graduados que han de cinco años en la Escuela especial del Cuerpo.

REGIONALES

Con toda solemnidad se ha celebrado en el Seminario Metropolitano de Valladolid el acto de creación de las facultades de Sagrada Teología, Derecho Canónico y Filosofía Escolástica, cuyo Centro ha sido elevado a Universidad Pontificia de Estudios Eclesiásticos.

Dicho acto tuvo lugar en la Iglesia parroquial de San María Magdalena.

Ofició el digno Obispo auxiliar señor don Mariano Cid y asistió el Cardenal señor Cascajares, habiendo pronunciado la oración sagrada el rector de aquel centro don Eduardo Barrios, Canónigo de la Catedral.

El orfeón Pinciano dirigido por don Jose Aparicio, ejecutó brillantemente la misa del maestro Gounod.

También cantó la masa moral un Motete del maestro Barrera.

Asistieron al acto religiosos representaciones del elemento civil, militar y eclesiástico así como también comisiones de los centros docentes de la capital.

Una comisión del partido liberal de Zamora compuesta de los señores Cid, Roman Vega, Díez, Estéva y Gimeno, salió a anteayer para Madrid, con objeto de felicitar personalmente al señor Requejo para su nombramiento de Director general del Ministerio de Hacienda.

El Alcalde de Palencia señor Romero Pérez, ha dictado una orden por la cual se retirará de la asistencia médico farmacéutica a todas las personas que la disfruten siempre que no se presenten a la operación de la vacuna, según aconsejan los preceptos de la higiene.

El viernes y sábado próximos empezarán a actuar en los teatros de Lope de Vega y Zorrilla de Valladolid, respectivamente, las compañías cómico-líricas que dirigen don Fernando Viñas y don Valentín García.

De la primera forma parte la aplaudida primera tiple Soledad Romero.

Ayer a las dos de la madrugada llegó a Zamora, procedente de Benavente, la Banda municipal de aquella localidad, una Comisión de la Cruz Roja y distinguidas personalidades de la villa de la Mota con objeto de arbutar recursos para la Asociación de la Cruz Roja, siendo objeto en la estación de un cariñoso recibimiento.

A las dos y media de la tarde de ayer las campanas de la iglesia de San Lázaro de Palencia, dieron el aviso de que se había declarado un incendio.

Efectivamente de la casa de la calle de la Piata, propiedad de don Pedro Maríneco se veía salir intenso humo, presumiéndose desde luego que el fuego estaba allí declarado.

El tejado de los desvanes se hallaba totalmente ardiendo y debido a la pronta intervención de los vecinos y los bomberos con los útiles de incendios, pudieron evitar que aquel se propagase consiguiendo dominarlo con las acertadas disposiciones dictadas por las autoridades y arquitecto municipal señor Revilla.

LOCALES Y PROVINCIALES

SANTORAL Y CULTOS

Mañana: Santos Simón y Judas Tadeo apóstoles, San Honorato obispo, y Santa Cirila virgen.

Purísima Concepción (Agustinas) y la novena en sufragio de las Animas del Purgatorio.

San Martín.—La novena anunciada.

Afecciones astronómicas para mañana.—Sol: sale, 6:25; pónese, 5:2.—Luna: sale, 9:43 de la mañana; pónese, 6:39 de la noche.

El día 2 del próximo Noviembre quedará abierto el pago de la mensualidad corriente a las clases activas y pasivas que perciben sus haberes por la Tesorería de esta provincia.

Los labradores se quejan de la falta de lluvia.

Dos perjuicios principales vienen a

originarles esta sequía, el retraso de la siembra de cereales en buenas condiciones y la escasez de pastos, que lleva como consecuencia inmediata la necesidad de mantener el ganado a pienso.

Todos los maestros que han pedido tomar parte en las oposiciones próximas a las escuelas vacantes en este distrito universitario, han sido incluidos.

Desde anteayer 25, la hora de salida del tren de Peñaranda es a las 4:40 de la tarde, para llegar a aquella villa a las 6:48. De Peñaranda saldrá todos los días a las 8 de la mañana para llegar a Salamanca a las 10:48.

Con el sueldo anual de 990 pesetas se halla vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de Casillas de Flores, la cual puede solicitarse en término de quince días.

También lo está la de Secretario del Ayuntamiento de Castraz, con 550 pesetas de haber anual.

En poder del vecino de Barquilla Jose Péres Hervalejo, se hallan depositadas tres caballerías mayores, cuyos dueños se desconocen.

La guardia civil del puesto de Robledo ha detenido y puesto a disposición del juzgado correspondiente a Jose Mateos y Segundo Rodríguez, por hurto de madera en el monte del Estado número 114, denominado Budio.

Anteayer por la tarde fué atropellada por un ciclista en el paseo de la Gloria una joven, sin que afortunadamente sufriera más que el consiguiente susto.

Muy en breve se procederá a la construcción de un nuevo kiosko en la Piazneta del Poeta Iglesias para la venta de periódicos.

En virtud de acuerdo del Ayuntamiento, hoy han empezado los vendedores de leche a expender esta mercancía en puestos fijos.

Esta tarde celebrará sesión subsidiaria el Ayuntamiento, a la hora de costumbre, con los consejales que se reúnan, pues la ordinaria del lunes no pudo tener lugar por falta de número.

Recomendamos el verdadero Hierro Bravai, adoptado en los Hospitales de París y que prescriben los médicos, contra la Anemia, Clorosis y Debilidad; dando a la piel del bello sexo el color rosado y aterciopelado que tanto se desea. Es el mejor de todos los tónicos y reconstituyentes. No produce estreñimiento, ni diarrea, teniendo además la superioridad sobre todos los ferruginosos de no fatigar nunca el estómago.

Hace unos días que se hundió un trozo de cloaca en la calleja cuarta cerrada, calle del Zafrañal, sin que por fortuna ocurriera desgracia alguna personal.

El Alcalde de Béjar ha insistido en su orden de que las tabernas se cierren a las diez de la noche y los cafés a las diez y media.

Según la prensa de Madrid, al final de la temporada de este año se cantará en el teatro Real la nueva ópera Raquel,

el nuestro ilustre paisano el maestro Brelón.

MIL PESETAS al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Doctor Piza, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Ayer tarde, en la Ronda de Sancti Spiritus, se fueron a las manos dos mozos, resultando uno de ellos con una escalabrodura en la cabeza, siendo curado en una casa inmediata al lugar de la ocurrencia.

Con motivo de la grave enfermedad que aqueja a nuestro ilustre paisano el Vice Rector del Seminario de Avila doctor don Rogelio Matias Pérez, ha salido para la vecina ciudad abulense, su próximo pariente don Gregorio H. Matias colaborador de este diario.

Con motivo de los casos de enfermedades epidémicas ocurridos estos días, muy en breve convocará a sesión el Gobernador civil, a la Junta provincial de Sanidad, para adoptar medidas encaminadas a evitar la propagación de las enfermedades de que trata.

Un joven natural del pueblo de Val delosa, que se hallaba en esta capital como sirviente, ha desaparecido de la casa de sus amos, sin que hasta la fecha hayan dado resultado satisfactorio las averiguaciones practicadas por su madre para saber donde se halla.

MERCADOS

Salamanca 27 de Octubre.—Trigo candeal a 50 reales fanega, idem rubión a 44, centeno a 27, algarrobas a 29, guisantes a 32 y cebada a 27.

Alba de Tormes 26.—Trigo candeal a 52 reales fanega, centeno a 27, cebada a 25, avena a 18 y algarrobas a 28.

Medina del Campo 26.—Trigo a 50 reales fanega, cebada a 23, centeno a 28, algarrobas a 27 y garbanzos a 120 140.

Valladolid 26.—En los Almacenes generales han entrado 2000 fanegas de trigo nuevo, pagándose a 51 y 110 51 rs. las 94 libras.

En el Canal han entrado 600 fanegas, pagándose a 50 1/2 50 reales las 94 libras.

Ciudad Rodrigo 26.—Trigo candeal a 43 reales fanega, idem barbilla a 40, cebada de 23 a 24, centeno de 26 a 27, y algarrobas a 27.

Peñaranda 26.—Trigo candeal a 50 reales fanega, cebada a 24, centeno a 29, algarrobas a 28 y guisantes de 33 a 34.

Rioseco 26.—Han entrado 100 fanegas de trigo que se pagaron a 43 y 49 reales las 94 libras.

Por partidas se ofrece este cereal a 50 1/2. Tendencia del mercado firme.

Ayer cumplimentaron al Gobernador civil, el Comandante jefe de la fuerza de la benemérita y el capitán y oficiales a sus órdenes.

Hoy lo ha hecho la Comisión provincial, el personal de Secretaría del Gobierno y el cuerpo de vigilancia.

Solo elogios hemos oído hacer del afable y cariñoso trato del señor Ruiz Zorrilla, a cuantas personas han tenido ocasión de saludarle.

Ayer tarde, en las Afueras de la Puerta de Zamora, tuvo la desgracia de sufrir una caída un sujeto vecino de la Vellos, resultando con una grave contusión en el brazo derecho.

Curado de primera intención en la Casa de Socorro, a aquella localidad.

Hoy publica el periódico oficial de la provincia la siguiente circular del Gobierno civil:

«Con el fin de que los soldados que

regresan de Cuba y Filipinas puedan ser debidamente atendidos hasta que lleguen a sus casas, encargo a los Alcaldes de las poblaciones en que aquéllos dejen el ferrocarril y a los de todas las del tránsito que les faciliten los socorros y bagajes que puedan necesitar y los cuidados y atenciones que su estado requiera.

Creo inútil encarecer el exacto cumplimiento de esta orden, pues estoy seguro de que ni una sola de las autoridades locales ha de descuidarlos.

Salamanca 23 de Octubre de 1897. —El Gobernador interino, Pascual Gil y Sánchez.

Hemos tenido ocasión de ver algunas horas en Salamanca, al inteligente y activo Administrador de la Aduana de Fregeneda, don Juan Escobedo.

El Alcalde señor Perez de las Mozas continúa sus campañas moralizadora e higiénica, y en tal sentido imponiendo multas a los blasfemos y mixtificadores de artículos de primera necesidad, que le denuncian los agentes dependientes de su autoridad.

Nos alegramos muchísimo poder consignar que continúa la mejoría iniciada en el estado de salud de nuestro respetable amigo el catedrático del Instituto de segunda enseñanza, señor Martín García.

Las cualidades desinfectantes, microbicidas y cicatrizantes que han valido al

HIGIENE DEL TOCADOR

COALTAR SAPONINÉ LE BEUF

su admisión en los Hospitales de la ciudad de París, lo hacen incomparable para la Higiene del Tocado, lociones, cuidados íntimos, lociones de las crías, cuidados de la boca a que purifica, de los cabellos cuya caída detiene, etc.

El frasco, 2 fr. En las Farmacias. DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES.

TRIBUNALES

En la sala primera de esta Audiencia se verá mañana en juicio oral y público la causa instruida en el Juzgado de Béjar, contra Rufino Cervino González, por delito de lesiones.

Será ponente el señor Zumalacárregui, defensor el señor Gimenez y procurador el señor Durán.

A continuación conocerá la misma sección del proceso instruido por el juzgado de Béjar, por el mismo delito, contra Marcelino Sánchez Nieto.

Defensor el señor Revillo, ponente señor Heras y procurador señor Hernández.

No hay señalamientos en la sección segunda.

Hoy hemos tenido el gusto de ver en Salamanca, al senador por esta provincia, señor Sánchez Arjona.

Los dependientes del resguardo de consumos decomisaron ayer tarde en la Puerta del Rio, medio cántaro de vino, que un sujeto forastero intentó introducir en un carro sin satisfacer derechos.

Tan pronto como se posesionó del mando de la provincia el nuevo Gobernador don Saturnino Santos, saludó por telégrafo a los señores Ministros de la Gobernación, Duque de Tamames y García Barrado.

Al Alcalde de Zamora le dirigió el siguiente despacho:

«Salamanca 25 7/5 noche.

Alcalde de Zamora.

Tomada posesión Gobierno, saludo con respeto y cariño a ese pueblo y Corporación.

Saturnino Santos.»

Tenemos entendido que el día 2 del próximo Noviembre empezará a ver la luz pública en esta ciudad un diario ilustrado, titulado *La Clave*.

De un momento a otro se recibirá en Ciudad Rodrigo, si es que ya no ha llegado, el nombramiento de Alcalde a favor del jóven abogado, don Juan Ballesteros.

Si es cierto lo que se dice muy pronto celebrará una reunión los fusionistas bajo la presidencia del Gobernador civil y con asistencia del señor Duque de Tamames, jefe del partido en la provincia, para tratar de reorganizar el comité y cambiar impresiones respecto a las elecciones generales.

DESPACHOS

POSTALES Y TELEGRÁFICOS.

Madrid 27 (Recibido 8 m.)

Hoy se celebra Consejo de ministros en la Presidencia, para tratar de algunas ampliaciones de crédito con que subvenir a los gastos que ocasionan las campañas de Cuba y Filipinas.

En vista de lo ocurrido en la última reunión celebrada por el directorio del partido conservador, se considera este disuelto.

Madrid 27 (Recibido 3 t.)

Dícese que tan pronto como regrese a esta corte el señor Romero Robledo, hará declaraciones políticas reconociendo como jefe de un nuevo partido al general Weyler.

Las impresiones que se reciben de algunas naciones acerca de la actitud del Gobierno español con los yankees, son muy favorables para nuestro país.

Puede darse como seguro que a los mozos del actual reemplazo a quienes ha correspondido en suerte servir en Ultramar se les concederá licencia temporal.

Morencos.

¡GRAN REGALO!

Deseosos de popularizar las grandes concepciones del arte pictórico, tanto antiguas como modernas, ofrecemos a los lectores de EL FOMENTO DE SALAMANCA, preciosas oleografías tiradas de 12 a 17 tintas y de gran tamaño (30-42) copia fidelísima de los más célebres cuadros que existen en nuestro Museo nacional.

Cortando este anuncio y remitiendo las cantidades que se indican, en sellos o letras de fácil cobro a Antonio B. de Bartolomé, Mayor alta, 11-2.º Guadalajara, se recibirán, a vuelta de correo, las oleografías que nos pidan.

A dos pesetas cincuenta céntimos el ejemplar: Purísima Concepción (Murillo).

A una peseta cincuenta céntimos el ejemplar: San Antonio (Murillo) —La Perla (Murillo).

A una peseta veinticinco céntimos el ejemplar: Jesús Nazareno (Capuchinos) —Borrachos (Velázquez). —Sagrada familia (Murillo). —Rendición de Breda (Velázquez).

A una peseta el ejemplar: Muerte de don Alvaro de Luna —Las cuadrillas. —Padre nuestro. (Esta lámina es propia para escuelas)

Pidiendo dos ó más oleografías se remitirán certificadas.

Antonio B. de Bartolomé, om Mayor alta, 11-12.º Guadalajara.

GRIETAS EN LOS PECHOS

Se curan enseguida con el agua de *Santa Agueda*.

Como preservativo, los resultados son segurísimos usándola desde los primeros meses del embarazo.

DEPÓSITOS.—En Salamanca, Farmacia Urbina, Plaza Mayor, número 9, donde estaba confitería del señor Calama.

En Alba de Tormes, Farmacia del doctor Barés.

LA MARAVILLA YERDAD

CONTRA EL DOLOR DE MUELAS

El que sufre dolor de muelas ó nerviosos en la boca, es porque quiere; pues tiene el medio seguro y comprobado en todos los casos que se ha usado.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías. Salamanca. Farmacia de Urbina—Plaza Mayor, número 9, donde eba la confitería del señor Calama.

FALTA DE FUERZAS
ANEMIA CLOROSIS DEBILIDAD CONSUMCION
EL HIERRO BRAVAIS
representa exactamente el hierro contenido en la economía. Experimentado por los principales médicos del mundo, para inmediatamente en la sangre, no ocasiona estreñimiento, no fatiga el estómago, no ennegrece los dientes. Tómese veinte gotas en cada comida.
Exijase la Verdadera Marca.
De Venta en todas las Farmacias.
Por Mayor: 40 y 42, r. St-Lazare, París.

Las verdaderas aguas minerales de

VICHY

El estado francés son los manantiales.

VICHY-HOPTAL (estómago)
VICHY-GRANDE-GR (higado)
VICHY-CELESTINS (vias urinarias)

Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y sustituciones los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL DOCTOR FRANK

Estreñimiento, Jaqueca, Malestar, Pesadez gástrica, Congestiones, curados ó prevenidos. (Etiqueta adjunta en 4 colores)
PARIS: Farmacia LEROY 91, rue des Petits-Champs. En todas las Farmacias de España.

TÓNICO GENITALES

DEL DOCTOR MORALES

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la IMPOTENCIA debilidad, espermatorrea y esterilidad.

Cuentan 29 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, a 30 reales caja y se remiten por correo, a todas partes.—Doctor MORALES Carretas 39, Madrid.

En Salamanca, droguería de DON IGNACIO SANTIAGO FUENTES.

Regaliz Pectoral L.B.

A BASE DE ALQUITRAN
La Superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.

PRECIO DE LA CAJA: 3 REALES. EN TODAS LAS FARMACIAS. Debe exigirse La Marca L. B. en rojo, en la etiqueta que rodea la caja. Fabrica en Bayona: L. LE BEUF.

Imp. EL FOMENTO DE SALAMANCA.

A los Neurópatas

La gran inmensidad de enfermedades nerviosas

que empiezan por los males de cabeza y concluyen por la apoplejía, ha resistido siempre a los esfuerzos de la ciencia médica. No hace mucho tiempo, que utilizando el descubrimiento fisiológico de la absorción medicamentosa por la piel, el médico militar Roman Weissmann, ha ideado un procedimiento eficaz que interesa tanto a la ciencia como a la humanidad afligida de los nervios. Su larga práctica médica, de cerca de cincuenta años, y la base racional del tratamiento, consistente en hacer obrar sobre el sistema nervioso las sustancias terapéuticas absorbidas por la piel, han coronado de éxito la idea feliz hasta el extremo que el folleto publicado por el autor con el título de

"Profilaxia y curación de las enfermedades nerviosas y de la apoplejía"

alcanza ya la 25.ª edición. Este libro da no solamente, las explicaciones, al alcance de todos, sobre la naturaleza de la nueva terapéutica y los resultados obtenidos con ella aun en los casos desesperados, sino que además contiene los artículos de la prensa médica consagrados al procedimiento, así como las opiniones de diferentes personalidades científicas, tales como el Dr. Menière, profesor de la policlínica de enfermedades de la mujer, París calle Rougemont n.º 10; el médico alienista Dr. Steinleber del Hospital nacional de Charenton; el médico del distrito del grandduque, en Jöhlingen, Dr. Grossmann; el jefe facultativo del Hospital de Agen Dr. Forestier; el consejero intimo Dr. Scheering, castillo de Gutenfels, Bad EMS; el Dr. Darses jefe del establecimiento galvanotérmico de enfermedades nerviosas en París calle St. Honoré 834; el Dr. von Aschenbach, consul de Corfu; el médico titular de Zirknitz Dr. Busbach; el médico del Estado mayor imperial y real de Viena Dr. Techl; en Dr. Bonguvel de Ferrière (Eure), miembro del consejo central de higiene y de salud y de otras muchas corporaciones.

Recomendamos pues vivamente este tratamiento a todos los que sufren de un estado nervioso general cuyos síntomas característicos son los dolores constantes de cabeza, la jaqueca, las congestiones, una grande irritabilidad, insomnios, agitación física y otras molestias; a aquellos que atacados por la apoplejía, sufren de parálisis, de afonía, de dificultades para hablar y para tragar de contracturas y dolores permanentes en las articulaciones, de debilidades parciales en los músculos, de pérdida de la memoria, de insomnio etc.; a los que habiendo recurrido a los tratamientos ordinarios, hidroterapia, fricciones, electrización, galvanización, masaje etc., no han encontrado el menor alivio; y en fin a todas las personas que temen el ataque apoplético, por sentirse atacados de ciertos síntomas precursores como los males de cabeza, mareos, los trastornos de la visión, los ruidos de oídos, el hormigueo de las extremidades y el embotamiento de la sensibilidad de los miembros. Todo individuo comprendiendo cualquiera de los grupos de enfermedades expresadas, así como las jóvenes cloróticas y débiles y cuantos están sometidos a un exceso de trabajo intelectual deberían apresurarse para adquirir el folleto del Dr. Weissmann, donde encontrarán toda clase de observaciones interesantes y el cual recibirá gratis a la primera indicación que se sirvan hacer a los correspondientes en España:

Madrid: Sres Melchor Garcia, Farmaceuticos, Capellanes No. 1.
Barcelona: Sres Vicente Ferrer y Ca., Despacho Central: Comercio 118.
Sucursal: Princesa 1.

CHOCOLATES Y CAFÉS

— DE LA —

COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA Y TÉ

RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general: CALLE MAYOR, 18 y 20, MADRID

MEDICAMENTOS DOSIMÉTRICOS
del Dr. Burggräve

La Universal Dosimétrica Burggrävlana

NUMA CHANTEAUD & Co

21, Place des Vosges, PARIS

Solos preparadores autorizados
de los Gránulos auténticos y Sustancias dietéticas del Dr. Burggräve.
Exíjase en todo frasco ó caja el retrato del Dr. Burggräve, más arriba, y un sello de garantía.



SEDLITZ

Granulado-Efervescente

BURGGRÄVE-NUMA CHANTEAUD

El mejor purgativo salino, refrescante,
para combatir el Estreñimiento y todas
las Enfermedades inflamatorias.

Eficaz bajo un pequeño volumen.
Pídase el frasco cuadrado, envoltura color de naranja
En todas las Farmacias.

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace más de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento más generalizado y más apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ 18 medallas de ORO



La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.
De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Para pedidos dirigirse a la señora viuda de don Rafael Romero, de Jeréz de la Frontera.

ÚNICO REPRESENTANTE EN TODA ESPAÑA

¿PORQUÉ NO ME ES POSIBLE SUPRIMIR MIS SUFRIMIENTOS NERVIOSOS?

PORQUE

Usted no conoce aun y no tiene por consiguiente medios de escoger el modo verdadero para curarse.

No es extraordinario que sea la casualidad, ese gran maestro, el que ha hecho descubrir los poderosos remedios que en manos del médico experto son de una eficacia cierta. Priessnitz, aunque simple aldeano, no ha sido el fundador del tratamiento hidroterápico y en modesta morada no se ha convertido en un continuo lugar de peregrinación para todos aquellos que sufren?

El comandante sueco Thure Brandt ¿no ha creado para las enfermedades de la mujer un tratamiento que arranca al arma del cirujano una gran cantidad de casos, y que no necesita de ninguna larga operatoria?

De cual manera la luz se ha hecho sobre el modo de combatir las enfermedades nerviosas? Un sistema tan simple como natural ha conseguido reemplazar ventajosamente los medicamentos envenenados desde hace ya años, tales como el hierro, el bromo, el arsénico etc., suministrando los mejores resultados.

Las personas que sin estar positivamente enfermas, ni enteramente sanas, se quejan de un malestar físico extraordinario y de un abatimiento moral considerable; aquellos que se encuentran sumidos en una extrema agitación y que son una carga pesada para sus atribuladas familias; los que atormentados por el insomnio, sufren de terribles pesadillas; y todos cuantos padecen de dolores de cabeza, jaquecas, congestiones, pérdida de la memoria, ruidos, dolores de oídos, y demás molestias nerviosas, pueden verse libre de sus males recurriendo al tratamiento que cuenta en su apoyo una larga historia de éxitos brillantes y maravillosos. Para más detalles, dirigirse a los Sres

Madrid: Sres Melchor Garcia, Farmaceuticos, Capellanes No. 1.
Barcelona: Sres Vicente Ferrer y Ca.,

Despacho Central: Comercio 112. Sucursal: Princesa 1.
Se encargan de enviar franco de porte un folleto que contiene todas las explicaciones e instrucciones necesarias para toda clase de enfermos.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado

El remedio más eficaz para curar: las ENFERMEDADES DEL PECHO, las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS, las BRONQUITIS CRÓNICAS

L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules-César, Paris y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

NO MÁS FUEGO A LOS CABALLOS

LINIMENTO FORMIGUERA

EL MEJOR RESOLUTIVO Y EPISPÁSTICO

NO DESTRUYE EL PELO NI DEJA MARCAS EN EL ANIMAL

Numerosos veterinarios españoles han certificado los sorprendentes resultados obtenidos con el empleo del LINIMENTO FORMIGUERA, aun en los casos más rebeldes de cojeras antiguas, alifafes, exostosis ó sobrehuesos, vejigas, tumores fríos, relajaciones, pulmonías, etc., asegurando todos ellos que supera a los conocidos hasta hoy, y aun al cauterio actual, por la seguridad y energía de su acción.

Se vende en las principales farmacias

AL POR MAYOR E. FORMIGUERA Y C.ª
Tallers, 22.—BARCELONA

Se envían frascos por correo, a los que remitan su importe de 9 reales en sellos de correo.

NO MAS VELLO

POLVOS COSMÉTICOS de FRANCH



DEPILATORIO
NO IRRITA EL CUTIS
QUITTA
EL VELLO Y EL PELO
MATA LA RAIZ
PRECIO 2'50 P.º BOTE
EN TODAS LAS FARMACIAS Y PERFUMERIAS
y BORRELL Hnos., Aalto, 52, Barcelona
LO REMITEN POR CORREO CERTIFICADO ANTI-FURTO 3 PTAS.

EL MEJOR REGULADOR DEL ESTÓMAGO MAGNESIA FORMIGUERA

ATEMPERANTE * DIGESTIVA * ANTIBILIOSA * LAXANTE

Cura las acedias, indigestiones y mareos, regulariza el estómago, excita el apetito, despeja la cabeza, disipa la hipocondría y evita las digestiones difíciles.

Por sus inmejorables propiedades, nuestra Magnesia se ha conquistado desde hace más de cuarenta años, el primer puesto entre sus similares nacionales y extranjeras. Todas las familias deben tener un frasco para casos imprevistos de indisposiciones digestivas.

AL POR MAYOR, E. FORMIGUERA Y C.ª
Tallers, 22.—BARCELONA

SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS

VERDADERAS PILDORAS del D. BLAUD

ANEMIA · CLOROSIS · ÚPILACIÓN · CADA PÍLDORA LLEVA IMPRESO EL NOMBRE DEL INVENTOR · Venta por Mayop-A. SCIORELLI - PARIS

BLAUD